



актива домохозяйств несколько сплошных проверок по домам для выявления беспризорных и безнадзорных детей.

В декабре 1941 г. исполком Ленгорсовета принял решение о расширении контингента в детских домах и об открытии двух новых детских домов.

В январе 1942 г. прием в детские дома был увеличен еще на 2725 детей, и были открыты 23 новых детских дома с общим контингентом до 5550 детей.

К марту 1942 г. фактическое количество детей в детских домах достигло 14 300 человек.

Дети, оставшиеся без надзора, принимались в детдома безотказно в течение 24 часов. С помощью общественных и хозяйственных организаций все детские дома, количество которых к 10 марта 1942 г. возросло до 98, были своевременно обеспечены необходимым инвентарем и посудой.

В качестве заведующих детскими домами были выделены лучшие учителя, директора и завучи законсервированных школ.

Большую работу по устройству детей, оставшихся без родителей, провели детские приемники-распределители НКВД, которые были организованы в феврале 1942 г. в каждом районе города. Со дня открытия детприемников до конца 1942 г. через них прошло 26 250 детей. Детские приемники были также полностью укомплектованы педагогическими, медицинскими и техническими работниками и оборудованы необходимым инвентарем и посудой.

Количество детей в детских домах ко второй половине марта 1942 г. настолько выросло, что возникла необходимость их разгрузки как по мотивам невозможности создать надлежащие бытовые условия для детей, так и в целях сохранения жизни детей. Эвакуация воспитанников детских домов была начата в марте 1942 г. Всего за весну и лето 1942 г. было вывезено из Ленинграда 38 080 детей, находившихся в детских домах.

Одним из мероприятий по борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью явилось также определение детей в ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения. Набор подростков в ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения шел преимущественно за счет воспитанников детских домов.

Указанные мероприятия дали возможность полностью ликвидировать беспризорность детей в городе.

Последующие проверки районных комиссий по борьбе с детской безнадзорностью и беспризорностью выявляли лишь единичные случаи беспризорности детей, которые немедленно направлялись в соответствующие их возрасту детские учреждения.

Борьба с беспризорностью детей шла также по линии патронирования, установления опеки и попечительства и усыновления детей. К 1 января 1943 г. под опекой и попечительством состояло 3086 детей.

В целях укрепления института опеки и попечительства над детьми, лишившимися родителей, была установлена выдача всем подопечным, независимо от их возраста, питания по нормам, установленным для детей, а также предоставление усиленного бесплатного питания в школах в первую очередь опекаемым детям-сиротам.

Подопечным детям систематически оказывалась и оказывается материальная помощь. За время с 1 января 1942 г. по 1 января 1943 г. по местному бюджету выдано пособий на обувь и одежду в сумме 405 000 рублей.

В городе созданы все необходимые условия также и для полной ликвидации детской безнадзорности. Дети безотказно принимаются в дневные детские сады,

ВОЙНА, **Тогда не знали слова "генофонд". Но уничтожить его немцам не дали.** ГОСУДАРСТВО

Несмотря на беспризорность, все встреченные нами ребята сохранили положительные качества: желают одного — работать и учиться в ремесленных школах.

Считаем необходимым дать распоряжение Комитету трудовых резервов, народному комиссару просвещения и народному комиссару социального обеспечения с привлечением ЦК комсомола немедленно проявить настоящую заботу об этих детях и ликвидировать беспризорничество. Просим провести эту работу не по-казенному, а по-отечески; все ребята, с которыми мы беседовали, охотно рассказывают о себе, смотрят с доверием и надеждой на выручку их из этого тяжелого положения.

Кроме того, просим провести эту работу без всякого промедления, чтобы не допустить их гибели и такого положения, когда в ежедневных поисках пищи дети постепенно встанут на нетрудовой и преступный путь.

Заместитель начальника тыла Красной Армии генерал-майор ЕРМОЛИН
Начальник штаба тыла Красной Армии генерал-майор МИЛОВСКИЙ

В ходе эвакуации в 1941-1942 гг. Тбилиси был главной эвакуобазой Грузии, а города Поти, Батуми, Сухуми, Кутаиси — эвакуопунктами, которые приняли из прифронтовых районов Южной Украины, Крыма и Северного Кавказа сотни тысяч эвакуированных, в том числе и детей-подростков, основная масса которых в ходе войны лишилась родителей.

По решению ЦК КП(б) Грузии и НКВД республики при исполкомах городских и районных Советов были созданы комиссии по борьбе с детской беспризорностью, развернута сеть детских приемников-распределителей НКВД, которые и занимались устройством детей этой категории, обеспечивали жильем, медицинским обслуживанием, продовольствием, определяли их в ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ЛЕНГОРИСПОЛКОМА Е. Т. ФЕДОРОВОЙ
ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СНК СССР А. Н. КОСЫГИНУ
О БОРЬБЕ С БЕСПРИЗОРНОСТЬЮ
И БЕЗНАДЗОРНОСТЬЮ ДЕТЕЙ
В ЛЕНИНГРАДЕ В 1941-1943 гг.

28 июля 1943 г.

Условия блокады Ленинграда вызвали значительный рост количества детей, потерявших родителей или временно лишившихся родительского надзора.

Для своевременного предупреждения безнадзорности и беспризорности детей были проведены следующие организационные мероприятия: при исполкомах районных Советов были созданы комиссии по борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью детей; была развернута сеть детских приемников НКВД; по линии жилищных органов были даны указания о немедленном сообщении в районные отделы народного образования о каждом случае беспризорности или безнадзорности ребенка; своевременно была развернута широкая сеть детских домов для детей школьного и дошкольного возрастов; проводился прием подростков, и в первую очередь оставшихся без родителей, в ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения; образованная при исполкоме городского Совета общегородская комиссия провела с участием комсомола, работников школ и других детских учреждений, медработников и

развернута сеть круглосуточных садов для тех детей, родители которых не могут заниматься их воспитанием. Все дети школьного возраста, временно оставшиеся без надзора по тем или иным причинам, принимаются на этот срок в детские дома. На летнее время при каждой школе организованы летние оздоровительные площадки для детей от 7 до 12 лет. Большая часть детей и школьников этого возраста вывезена в пионерские лагеря. Дети с 4-го класса работают на огородах в совхозах и подсобных хозяйствах за городом.

В последнее время начался некоторый приток детей-подростков из-за Ладозского озера. Все они немедленно попадают в приемники-распределители. После надлежащего осмотра и карантина дети от 14 лет направляются непосредственно на производство или в ремесленные училища, а дети младшего возраста возвращаются в детские дома.

Учебно-воспитательная работа в детских домах за этот год значительно улучшилась. Некоторое постоянство детского состава дало возможность планомерно вести учебно-воспитательную работу, включить часть детей в имеющиеся при отдельных детских домах мастерские, организовать при каждом детдоме огороды.

Детские дома испытывают трудности с бельем и верхней одеждой. Во многих детских домах ощущается недостаток кухонной, столовой и чайной посуды.

Зам. председателя исполнительного комитета Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся Е. ФЕДОРОВА.

ПРИКАЗ НКВД СССР № 2 ОБ ОРГАНИЗАЦИИ
СПЕЦИАЛЬНОГО ДЕТСКОГО ДОМА НКВД СССР

3 января 1944 г.

Для устройства, воспитания и обучения детей сотрудников НКВД-НКГБ, погибших на фронте Отечественной войны,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Открыть с 15 февраля 1944 года в п. Новогорск Московской области Специальный детский дом НКВД СССР на 75 детей, с доведением его емкости к 1 июля 1944 года до 120 детей.

2. Установить, что в Специальный детский дом НКВД СССР принимаются мальчики и девочки от 4 до 7 лет включительно.

3. Начальником Специального детского дома НКВД СССР назначить подполковника медицинской службы тов. Давыдова В. С.

4. Начальнику Хозуправления НКВД СССР комиссару госбезопасности 3 ранга тов. Сумбатову до 1 февраля 1944 года произвести ремонт и приспособление помещений Специального детского дома, выделить потребное хозяйственное оборудование и инвентарь, а также до 15 июня 1944 года построить и оборудовать дополнительные помещения для расширения Специального детского дома НКВД СССР до 120 мест.

5. Руководство Специальным детским домом НКВД СССР в п. Новогорск возложить на Санитарный отдел ХОЗУ НКВД СССР.

6. Отбор и направление детей в Специальный детский дом НКВД производить Отделу кадров НКВД СССР, с участием Санотдела и Парткома НКВД СССР.

7. Начальнику ЦФО НКВД СССР генерал-майору интендантской службы тов. Берензон Л. И. обеспечить выделение необходимых средств по смете НКВД СССР на оборудование и содержание Специального детского дома НКВД СССР.

Народный комиссар Внутренних Дел Союза ССР
генеральный комиссар госбезопасности Л. БЕРИЯ

Подготовили публикацию **И. К. БЕЛИК,**
Е. В. ШУМИЛОВА